CHAPITRE

L’aire des figures

Renforcement 4.1 ))) Le systéme international d’unités (Sl)

Page 297
1. a) 5,6 b) 0,089 21 c) 87100 d) 90,3 e) 8,307 f) 23
g) 12000 h) 0,000 024 i) 9000,12 j) 06 k) 341,08 1) 1200 000
2. a) 54000000 b) 9,625 c) 85 d) 0,076
e) 0,000 00573 f) 3180000 g) 68900 h) 0,0087
3. a) 666 b) 6660 c) 0,000 666 d) 0,666
e) 666 000 f) 6,66
4, Multiplication par 10 000 De métre a centimetre
Division par 10 De metre carré a kilometre carré
Multiplication par 1 000 000 De hectomeétre a kilomeétre
Division par 100 000 000 De hectométre carré a centimétre carré
Division par 100 De métre carré a centimétre carré
Multiplication par 100 000 000 De décametre carré a centimétre carré
Multiplication par 100 De millimétre carré a décametre carré
Division par 1 000 000 De décimeétre carré a meétre carré
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5 | ] A
9,321 932,1 93210 9 321 000 932 100 000
2,8006 280,06 28 006 2800 600 280 060 000
40 4000 400 000 40000 000 4000 000 000
0,0094 0,94 94 9400 940 000
6. a) dam’ b) dm? c) hm? d) m?
e) cm’ f) m? g) mm’ h) km?
i) km? j) dam?
7. a) Fausse b) Vraie c) Vraie d) Vraie e) Vraie
. @G ®® 0B 00O ®® E®
Enrichissement 4.1 ])) Le systéme international d’unités (Sl)
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1. a) (7x* —=17x) b) hm?
c) (670 000X + 890 000) d) (0,0091a” + 0,000 23b%)
e) (60 000x* +40 000x — 90 000) f) dam?
g) (-450 000y* + 6 002 000x2) h) (0,006 72ab + 0,000 78a)
i) (0,032 +0,65xy + 0,000 21y) j)  km?

2. a) (7600 180X + 88 968x) m”
c) (6xy* + 39 991yx%) m?
e) (9300x2y + 8,8y) m?
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b) (79 550ab®+ 1 200 000ab) m
d) 72,37ab’m?
f) 7901,26ab? m?
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Renforcement 4.2 ])) L’aire d’un triangle, d’un rectangle
et d’un parallélogramme

Page 300
1. a) A=b2h=4cm;4cm:162cm=8 cm? b) A=bxh=2cmx4cm=8cm?
c) A=bxh=4cmx4cm=16 cm? d) A= b;h=5cm;4cm=2°20m=1o cm?

2. a) 1) P=2x(75cm+15¢cm) b) 1) P=255mm+255mm c) 1) P=2x(12,3cm+3,4cm

=45cm +22 mm + 12,6 cm)
=73 mm =56,6 cm
2) A=bxh %) A=230 2) A=bxh
=7.5¢cmx 15 cm 2 = (12,3 cm + 3,4 cm)
—112.5 cm? _22mmx23mm x 12,1 cm
2, = 189,97 cm®
=253 mm
Page 301
3. _ Figure Base (cm) Hauteur (cm) |  Aire (cm?)
Triangle 44 88 1936
Rectangle 72 101 7272
Parallélogramme 139 50 6950
Triangle 789 67,2 2651,04
Rectangle 0,04 5,1 0,204
Parallélogramme 32,9 12,1 398,09
4. a) A=13cmx7cm+ 2cmx7cm b) A= 72mmx514mm  30,9mmx10,3mm
2 2 2
=98 cm? = 1691,265 mm?
5. a) A=bxh b) A=bxh c) A=%
= (5%x° — 2x)cm x 8 cm = (bab +4c)cm x 6,2 cm
= (40x2 —16x) cm? = (31ab + 24,8¢) cm? _ (17.2x+12y)cmx12cm

2
= (103,2x + 72y) cm?

6. Léanne araison. Par exemple, si une feuille rectangulaire mesure 30 cm sur 22 cm, I'aire de cette
feuille est de 30 cm x 22 cm = 660 cm?. Si on double les dimensions de la feuille, on obtient une feuille
rectangulaire de 60 cm sur 44 cm, dont I'aire est de 60 cm x 44 cm = 2640 cm?. Si on compare 2640 cm? et
660 cm?, on remarque que 660 cm? x 4 = 2640 cm®. En doublant les dimensions de cette feuille, on a donc
quadruplé son aire.

Enrichissement 4.2 ])) L’aire d’un triangle, d’un rectangle
et d’un parallélogramme

Page 302
1. a) 1) p=(B5cm+3cm+4cm)=+2 2) p=(@Bcm+3cm+9cm)=+2
=6cm =10cm
A= p(p-a)p-b)p-c) A= \p(p-a)(p-b)p-c)
= /6(6-5)(6-3)(6-4) = J10(10-8)(10-3)(10-9)
= {6x6 = J10x14
= Bent ~ 11,83 cm?
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1. (suite)

3) p=(@cm+6cm+9,2cm)+2
=10,6 cm

A= p(p-a)p-b)p-c)
= J106(106-6)(106-6)(106-92)

= /10,6 x 29,624

~ 17,72 cm?

b) p=(10,5+4,6+10)+2
=12,55cm

A= Jp(p-a)p-b)p-c)
= J1255(1255-105)(1255-4,6)(1255-10)

= J12,55x 41558 625
~ 22,84 cm?

Hauteur issue du sommet A :

Hauteur issue du sommet B :

2

Hauteur issue du sommet C :

A= bxh A= bxh A< bxh
2 2
20,84 = 45%h 22,84 = 10xh 22,84 = 105x0
h~9,93 cm h ~ 4,57 cm

h ~ 4,35 cm

Réponse : Dans le triangle ABC, les mesures des hauteurs issues des sommets A, B et C sont

respectivement de 10 cm, 7,5 cm et 6 cm.

Renforcement 4.3 ))) L’aire d’un trapéze et d’'un losange

Page 303

1. a) D:54cm d:18cm b) D:ycm d:xcm

2. a) A - (B+b)xh b) A _ (B+b)xh ¢) A= Dxd
2 2 2
_ (6cm+4cm)x4cm _ (4cm+2cm)x3cm _ Bemx4cm
2 2 2
=20 cm® =12 cm? =12 cm’
3. _© b 4
1cm 1,2cm 1,6 cm 4cm 0,96 cm?
1,7 dm 2,72dm 2,04 dm 6,8 dm 2,7744 dm?
21475 m 34,36 m 2577Tm 859 m 442,7286 m?
S hm 3 hm 1hm 21 hm 3 hm2
8 4 2 8

Page 304

c) B:ncm b:mcm h:pcm

« R _ h [ Périmétre | Aire
8,2m 89m 2m 8m 8m 271 m 40 m?
1,5 dam 1,8 dam 2 dam 3 dam 1,5 dam 8,3 dam 3,75 dam?
29,3 mm 21,82 mm 41,4 mm 69 mm 20,7 mm 161,52 mm 1142,64 mm?
357,7 km 313,7 km 496 km 892,8 km 297,6 km 2060,2 km | 206 653,44 km?

b) A= 2 x (48,3 +20,7)x 20,7
2
=1428,3 cm?

5. a) A=(53,4x356)- 3(Mj

2
=1901,04 — 950,52
= 950,52 cm?
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Page 304 (suite)

6. a) A=—D;d b) A:—-—(B+§)Xh c) A:—-(B+§)Xh
_ (Bn-5)x7 _ (1% +1 +-7r%) x 12 _ (2a+a+a+2a)x 8
2 2 2
_21n-35 _ (4’ +1)x12 _ 6ax8
2 2 2
2
= (10,5n - 17,5) cm? = if‘_ff_@ = 4_2&;
= (247 + 6) cm? = 24a cm?
Enrichissement 4.3 ])) L’aire d’un trapéze et d’un losange
Page 305
1'.m£:mB_E:h _mﬁxh+mC_Exh+mEXh
*mAB =mEF =b h 2
*mDF +mEF +mEC =B _mﬁxh+maixh+2xmﬁxh
. Arr _bxh _ mDFxmAF _ mDFxh _ &
BR=Tg 2 2 _ (M DF+m CE+2xm EF)xh
. A _bxh_mExmﬁ_mC_Exh 2
Hs g 2 2 _ (M DF +m CE+m EF +m AB)xh
-AABEF=bxh=m§me:mExh 2
_ (B+b)xh
* Aasco = Aarp +ABsce + AABEF ===

Renforcement 4.4 ]]) Le carré et la racine carrée d’'un nombre

Page 306
1. a) 8et-8. b) % et —% . c) yet-y. d) Impossible dans R.
2. a) Entre 1et2. b) Entre 4 et 5. c) Entre5et6. d) Entre 10 et 11.
3. a) Périmétre:80 hm  Aire : 400 hm? b) Périmétre : % km  Aire: Zi km?
4. a) 3km b) 7 mm c) 8xdam d) % cm
5. a) A=¢’ b) A=¢
_g? =25
=64 cm’ = 6,25 cm”
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6. a) 1) P=4c b) 1) P=4c c) 1) P=4ccm
=4x31m =4x0,152 mm =4 x {152 cm
=124 m = 0,608 mm* ~ 49 32 om
2) A=¢? 2) A=¢? 2) A=¢?
=312 =0,152 = [152 cm)2
=961 m’ = 0,023 104 mm? _ 152 om?
2 2 2, 3 2
7. a) A=(52cm) - (3cm) b) A=(78,8 mm)" + ik (38 mm)
= 18,04 om’ = 7292 mm’

c) A=(215dm)* - % (152 dm)* -

= 31785 dm?

et ’aire d’un carré

% (76 dm)?

8. a) Périmétre delaterrasse: P=4c=4 x 27,9dm=111,6 dm
Réponse : Le périmétre de la terrasse est de 111,6 dm.
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8. (suite)

b) Aire de la terrasse : A = ¢= (27,9 dm)® = 778,41 dm?
778,41 dm? > 750 dm?
Réponse : Non, le revétement de sol acheté ne couvrira pas enti€rement la terrasse. La superficie
du recouvrement acheté est de 750 dm?, alors que la superficie de la terrasse est de 778,41 dm?,
ce qui est supérieur a 750 dm?.

Enrichissement 4.4 ))) Le carré et la racine carrée d’un nombre
et ’aire d’un carré

Page 308

o
X
=

B+b)xh
APMCD=%

b) Anscp = c

= _%

1. a) AABCD=CZ AAPD

=X 2

>
N[
~—

N
N

x2 3x*
=2 -_4
2 2
2 2
- X - 0,25x° = 3X _0,375%

Réponse : Comme % =25 %, alors le triangle

APD occupe bien 25 % de l'aire du carré ABCD.

Réponse : Comme % = 37,5 %, alors le trapeze

PMCD occupe bien 37,5 % de I'aire du carré ABCD.

Renforcement 4.5 ])) L’aire de polygones réguliers
et de polygones décomposables

Page 309
1. a) 1) S=(4-2)x180° b) 1) S=(6-2)x180° c) 1) S=(10-2)x 180°
=2 x 180° =4 x 180° =8 x 180°
=360° =720° =1440°
2) 360°+4=90° 2) 720°+6=120° 2) 1440° + 10 = 144°

2. Plusieurs réponses possibles. Exemples :

a) b) c)

3. a) 1) P=4c b) 1) P=12¢ c) 1) P=6c
=5x4,2cm =12 x 8,8 mm =6x0,6m
=21cm =105,6 mm =36m

Pxa Pxa Pxa
A= X2 = £2d 2) A=EZ8
2) 5 2) A ; ) >
_ 21 cm x 29cm _ 105,6 mm x 16,4 mm _ 36 mx05m
2 2 2
= 30,45 cm? = 865,92 mm? =0,9 m?
Page 310
4. a) \//3\\ Aire de Ihexagone : A= 222 — 15'5“2‘“3’4 = 623,1 m?
L ol Aire d'un triangle : A = 2xh _ 155x10 _ 77 5 m2
E 3y ;I’l] 2 2

Aire totale du polygone : 623,1 +5 x 77,5 =1010,6 m?

155m

463
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4. (suite)

0,12cm
Ry Aire de I'octogone : A = P; g _ D12x 2X0’14 =0,0672 cm?
Aire du carré : A= c?=0,12% = 0,0144 cm?
Aire du trapeze : A = (B+§)Xh e (0‘21+0’;2)X0’08 =0,0132 cm?
EO““”‘ O"Ogcmi Aire totale du polygone : 0,0672 + 0,0144 + 0,0132 = 0,0948 cm®
i | [}
' 0,12¢cm 0,21 cm
5. a) S =180x(n-2) b) §:M=1go_@_
n n
900 = 180x(n—2) 140 150 350
1260 = 180n n
—40n =-360
n=7 n=9
Pxa a
A= > A= Pxa
2
= 7X58’2m2X60'4mm _ 9x129,8cmx178,3cm
2

_ 2
=12 303,48 mm =104 145,03 cm?

Réponse : L'aire du polygone est Réponse : L’aire du polygone est
de 12 303,48 mm”. de 104 145,03 cm”.

Enrichissement 4.5 ))) L’aire de polygones réguliers
et de polygones décomposables

Page 311

1. Soit x, 'apothéme du pentagone, donc %x est 'apotheme de 'octogone.

Aire du pentagone : A= % Aire de I'octogone : A = %
7,6mx5xx 6,5m><8><ﬂ
= ~ 5
- 2
_ 2
= D =39x m?
Aire de la zone ombrée = 39x m” — 19x m? = 20x m?
Valeur de x : 20x m? = 104 m?
x=52m
3x=-362m=78m
2 2
Réponse : L’apothéme du pentagone mesure 5,2 m et celui de I'octogone, 7,8 m.
m La paroi d’escalade
Pages 312-313
Démarche et calculs Aire de la section pour débutant :
Aire de la section pour expert : A= (B+b)xh
A~ (Brb)xh 2
2 = (66m+42m)xxm "y x représente la hauteur
= w 2 de la section pour débutant.
=144 m? = 54x m?

Aire totale de la paroi d’escalade :

144 m2 % 7 + 1 = 1008 m? Aire de la section pour intermédiaires :

_ (B+b)xh
Hauteur totale de la paroi d’escalade : A= 2
B+b)xh
A=t 2) = M2m+30 m2)><(18 —0m oy x représente la hauteur
1008 m? = (66m+18m)xhm de la section pour débutant.
N 2 = (648 — 36x) m?
h=24
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